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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :ΦΥΣΙΚΗ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : Νοεμβρίου 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 3 ώρες  

 
 
 
 
ΘΕΜΑ Α 
 
Α. Στις προτάσεις A1 έως και Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση: 
 
Α1. O λεπτός χάλκινος δακτύλιος του σχήματος κρέμεται από μονωτικό νήμα και ισορροπεί 
ακίνητος με το επίπεδό του κατακόρυφο. Πλησιάζουμε απότομα ένα μαγνήτη προς το 
δακτύλιο έχοντας τον άξονά του οριζόντιο, διερχόμενο από το κέντρο Κ και κάθετο στο 
επίπεδο του δακτυλίου, όπως φαίνεται στο σχήμα: 

 
 Κατά το πλησίασμα του μαγνήτη ο δακτύλιος:  
α. θα κινηθεί έτσι ώστε να απομακρυνθεί από τον μαγνήτη και το αμπερόμετρο θα δείξει 
ρεύμα Ι        
β. θα παραμείνει ακίνητος και το αμπερόμετρο δεν θα δείξει κανένα ρεύμα 
γ. θα κινηθεί έτσι ώστε να πλησιάσει τον μαγνήτη και το αμπερόμετρο θα δείξει ρεύμα Ι  
δ. θα παραμείνει ακίνητος και το αμπερόμετρο θα δείξει κανένα ρεύμα Ι 
 
 

                                       (5 μονάδες) 
Α2. Αγώγιμο μεταλλικό πλαίσιο ΚΛΜΝ στρέφεται σε ομογενές 
μαγνητικό πεδίο γύρω από άξονα κάθετο στις πλευρές ΚΛ και ΜΝ 
που ενώνει τα μέσα τους, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 
Κατά την περιστροφή του πλαισίου εμφανίζεται Η.Ε.Δ. από 
επαγωγή:  
α. σε όλες τις πλευρές του πλαισίου 
β. στις πλευρές ΚΛ και ΜΝ 
γ. στις πλευρές ΚΝ και ΛΜ 
δ. σε καμία πλευρά του πλαισίου 

(5 μονάδες) 
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Α3. Το κύκλωμα του σχήματος βρίσκεται με το επίπεδό του να τέμνεται κάθετα από τις 
δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου, η ένταση του οποίου μειώνεται με 
σταθερό ρυθμό σε απόλυτη τιμή 10 𝛵𝛵/𝑠𝑠 .  
 

Η ένδειξη του αμπερομέτρου θα  
α. είναι 0,5 𝐴𝐴     
β. είναι 2 𝐴𝐴      
γ. μειώνεται με σταθερό ρυθμό  
δ. αυξάνεται με σταθερό ρυθμό 
 

(5 μονάδες) 
Α4. Η κάθε πλευρά του τετράγωνου μεταλλικού 
πλαισίου ΚΛΜΝ του σχήματος έχει μήκος α και 
αντίσταση R. Το πλαίσιο εισέρχεται σε ομογενές 
μαγνητικό πεδίο μέτρου έντασης Β, κάθετα στις 
γραμμές του, με ταχύτητα μέτρου υ. Κατά τη διάρκεια 
της εισόδου ισχύει: 
α. V BΚΛ = ⋅ υ ⋅ α  

β. BV
4ΚΛ
⋅ υ ⋅ α

=  

γ. 3 BV
4ΚΛ

⋅ ⋅ υ ⋅ α
=  

δ. V BΝΜ = ⋅ υ ⋅ α  
(5 μονάδες) 

Β. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες; 
 
α. Υπάρχουν σημεία , γύρω από ευθύγραμμο ρευματοφόρο αγωγό, τα οποία ισαπέχουν 
από  αυτόν και οι εντάσεις του μαγνητικού πεδίου σ’ αυτά είναι αντίθετες. 
 
β. Το στιγμιότυπο αρμονικού κύματος παριστάνει την απομάκρυνση ενός υλικού σημείου 
του ελαστικού μέσου, στο οποίο διαδίδεται το κύμα, σε συνάρτηση με το χρόνο. 
 
γ. Το 1Wb είναι ίσο με V.s2 

 
δ..Ο φασματογράφος μάζας είναι ένα όργανο με το οποίο μπορούμε να μετρήσουμε τους 
λόγους μαζών δύο ισοτόπων αν δεν γνωρίζουμε το φορτίο τους. 
 
 ε. Τα διαµήκη κύµατα διαδίδονται µόνο στα στερεά και υγρά. 

 (5 μονάδες) 

1 𝑚𝑚 

1 𝑚𝑚 20 𝛺𝛺 

𝐴𝐴 

𝐵𝐵 
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ΘΕΜΑ Β 
 
Στις ερωτήσεις Β1 έως και Β4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση, αφού 
δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 

Β1. Δύο σύγχρονες πηγές παράγουν στην επιφάνεια υγρού εγκάρσια αρμονικά κύματα 
ίδιας συχνότητας. Οι πηγές ξεκινούν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγμή t = 0 από τη 
θέση ισορροπίας τους με θετική ταχύτητα. Σε ένα σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού 
συμβαίνει απόσβεση των κυμάτων. Το διάγραμμα που δείχνει την απομάκρυνση του 
σημείου Σ σε συνάρτηση με το χρόνο είναι το: 

Α. α  Β. β  Γ. γ  Δ. δ 

 

 
 (4 μονάδες) 

 
 
 
 
 
B2. Ευθύγραμμος ρευματοφόρος αγωγός είναι 
στερεωμένος σε οριζόντιο επίπεδο και διαρρέεται από 
ρεύμα έντασης Ι. Σε κοντινή απόσταση από αυτόν και στο 
ίδιο επίπεδο είναι στερεωμένο μεταλλικό δακτυλίδι όπως 
φαίνεται στο σχήμα. Σε χρόνο Δt διπλασιάζουμε την ένταση 
Ι του ρεύματος που διαρρέει τον ευθύγραμμο αγωγό. Κατά 
την παραπάνω διάρκεια: 
α. το δακτυλίδι δεν θα διαρρέεται από ρεύμα 
β. το δακτυλίδι θα διαρρέεται από ρεύμα φοράς δεικτών 
ρολογιού 
γ. το δακτυλίδι θα διαρρέεται από ρεύμα αντιωρολογιακής 
φοράς  
 

(4 μονάδες) 
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Β3. Δίνεται το στιγμιότυπο ενός εγκάρσιου αρμονικού 
κύματος που διαδίδεται σε χορδή στο διπλανό σχήμα.  

Το σημείο x=0 άρχισε να ταλαντώνεται με φ0=0 
τη στιγμή t0=0.  
Το στιγμιότυπο αναφέρεται στη χρονική στιγμή 
t1=(3/16)s, κατά την οποία η απομάκρυνση του 
σημείου x=0 είναι y=-A για πρώτη φορά. 
Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος και η μέγιστη 
ταχύτητα ταλάντωσης ενός σημείου της χορδής, 
το οποίο ταλαντώνεται, είναι αντίστοιχα: 

i.  12 m/s και  0,08π m/s ii. 6 m/s και 0,08π m/s iii. 12m/s και 0,04π m/s 
 

(4 μονάδες) 
 
 

 
Β4. Στο διπλανό σχήμα βλέπετε ένα τμήμα  
γραμμικού ελαστικού μέσου, στο οποίο 
έχουμε μια κυματική αρμονική διαταραχή, 
κάποια χρονική στιγμή. Στο σχήμα φαίνονται 
οι ταχύτητες ταλάντωσης δύο σημείων Β και 
Γ του μέσου, τη στιγμή αυτή. 
i)  Το στιγμιότυπο αυτό ανήκει σε τρέχον ή 

στάσιμο κύμα; 
ii)  Η φάση του σημείου Γ είναι μεγαλύτερη μικρότερη ή ίση με τη φάση του σημείου Β 

 
(4 μονάδες) 

 
 
 
Β5. Από ένα σημείο Κ μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 𝛣𝛣�⃗ , εκτοξεύεται ένα θετικό 
ιόν Α με μάζα 𝑚𝑚𝐴𝐴 και ηλεκτρικό φορτίο 𝑞𝑞𝐴𝐴  και ένα αρνητικό ιόν Β με μάζα 𝑚𝑚𝛣𝛣 = 2𝑚𝑚𝐴𝐴 και 
ηλεκτρικό φορτίο 𝑞𝑞𝛣𝛣, όπου |𝑞𝑞𝛣𝛣| = 2|𝑞𝑞𝛢𝛢|. Το ιόν Α εκτοξεύεται με 
ταχύτητα 𝜐⃗𝜐1, ενώ το ιόν Β με ταχύτητα 𝜐⃗𝜐2, των οποίων τα μέτρα  
συνδέονται με τη σχέση 𝜐𝜐2 = 1,5𝜐𝜐1. Αν οι ακτίνες και οι περίοδοι 
της κυκλικής κίνησης των δύο ιόντων A και B είναι 𝑅𝑅1,𝛵𝛵1 και 𝑅𝑅2,𝛵𝛵2 
αντίστοιχα, τότε σε χρόνο 𝑡𝑡 = 𝑇𝑇1

2
, η απόσταση 𝑑𝑑, των δύο ιόντων 

μεταξύ τους είναι: 
 
                   (α)  𝑑𝑑 = 0,5𝑅𝑅1 ,                            (β)  𝑑𝑑 = 2𝑅𝑅1,                            (γ)  𝑑𝑑 = 5𝑅𝑅1  
 
 

(4 μονάδες) 

υ

υ

Β
Γ

1

2

t0
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Β6. Κυκλικός αγωγός έχει περιφέρεια μήκους L. Σε κάποιο σημείο κόβουμε τον αγωγό και 
στα σημεία τομής εφαρμόζουμε σταθερή τάση V, με την βοήθεια γεννήτριας συνεχούς 
ρεύματος ηλεκτρεγερτικής δύναμης Ԑ και εσωτερικής αντίστασης r. Μετράμε την ένταση 
του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού αγωγού και την βρίσκουμε να έχει τιμή B.  

 

 

 

Στη συνέχεια, το ίδιο σύρμα το τυλίγουμε έτσι ώστε να φτιάξουμε ένα κυκλικό πλαίσιο (όχι 
σωληνοειδές) με Ν όμοιες σπείρες και στα άκρα του συνδέουμε την ίδια πηγή (Ԑ, r) όπως 
πριν και κάνουμε και πάλι μέτρηση της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του νέου 
πλαισίου. Η μετρούμενη νέα ένταση θα είναι B′: 

(α) Ν
Β
               ,        (β)  N2B       ,        (γ) B

N2
 

(5 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 
 

Φορτισμένο σωματίδιο μάζας 10−10 𝑘𝑘𝑘𝑘 εκτοξεύεται από το σημείο Α μαγνητικού πεδίου με 
αρχική ταχύτητα 5 × 104 𝑚𝑚/𝑠𝑠 κάθετη στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Εκτελεί ομαλή 
κυκλική κίνηση όπως στο σχήμα. 
 

 
 
Γ1. Να εξετάσετε αν το σωματίδιο έχει θετικό ή αρνητικό φορτίο.  

Μονάδες 5 
 

Γ2. Αν 𝛣𝛣 = 1 𝛵𝛵, και η ακτίνα της τροχιάς είναι 0,2 𝑚𝑚, να υπολογίσετε το φορτίο του 
σωματιδίου. 

Μονάδες 5 
 

Γ3. Αφού αντιγράψετε το σχήμα στο γραπτό σας, να σχεδιάσετε σε αυτό την τροχιά που 
θα ακολουθούσε ίδιο σωματίδιο, το οποίο θα εκτοξευόταν από το σημείο Α με την μισή 
αρχική ταχύτητα και σε αντίθετη κατεύθυνση (προς τα κάτω). 

Μονάδες 6 
 

Γ4. Για το αρχικό σωματίδιο, να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα που χρειάζεται, από τη 
στιγμή της εκτόξευσής του, για να διαγράψει ένα τεταρτοκύκλιο, και να υπολογίσετε την 
μεταβολή της ορμής του  και τη μέση δύναμη που του ασκείται στο ίδιο χρονικό διάστημα 
από το μαγνητικό πεδίο. Πόσο είναι το έργο της δύναμης αυτής στο παραπάνω χρονικό 
διάστημα; 

Μονάδες 9 
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ΘΕΜΑ Δ 
 
Οι αγωγοί ΑΖ και ΓΘ της διάταξης του διπλανού σχήματος είναι κατακόρυφοι, έχουν 
αμελητέα ωμική αντίσταση και απέχουν απόσταση ℓ =
0,5𝑚𝑚. Μεταξύ των Α και Γ συνδέεται ωμική αντίσταση 
𝑅𝑅2 = 1,5𝛺𝛺 και διακόπτης 𝛿𝛿2. Μεταξύ των Ζ και Θ 
συνδέεται ιδανική ηλεκτρική πηγή (Ε, 𝑟𝑟 = 0) και 
διακόπτης 𝛿𝛿1. Ο αγωγός ΚΛ είναι οριζόντιος, έχει 
μήκος ℓ, μάζα 𝑚𝑚 = 0,1𝐾𝐾𝐾𝐾, ωμική αντίσταση 𝑅𝑅1 = 0,5𝛺𝛺 
και μπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές με τα άκρα του 
συνεχώς σε επαφή με τους αγωγούς ΑΖ και ΓΘ 
παραμένοντας συνεχώς οριζόντιος. Όλη η διάταξη 
βρίσκεται σε οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο 
έντασης 𝛣𝛣�⃗  που έχει μέτρο 𝛣𝛣 = 2𝛵𝛵. Όταν ο διακόπτης 
𝛿𝛿2 είναι ανοιχτός και ο διακόπτης 𝛿𝛿1 κλειστός, ο 
αγωγός ΚΛ ισορροπεί.  
Τη χρονική στιγμή 𝑡𝑡0 = 0 ανοίγουμε το διακόπτη 𝛿𝛿1, 
κλείνουμε το διακόπτη 𝛿𝛿2 και εκτοξεύουμε τον αγωγό 
ΚΛ κατακόρυφα προς τα κάτω με ταχύτητα μέτρου 
𝜐𝜐0 = 4 𝑚𝑚

𝑠𝑠
. Ο αγωγός ΚΛ παραμένει συνεχώς σε επαφή 

με τους ΑΖ και ΓΘ και τη χρονική στιγμή 𝑡𝑡1 αποκτά 
οριακή ταχύτητα 𝜐⃗𝜐𝜊𝜊𝜊𝜊. Με την ταχύτητα αυτή κινείται για 
χρονικό διάστημα 𝛥𝛥𝛥𝛥 = 2𝑠𝑠, οπότε φτάνει στο ΖΘ. 
Δίνεται το μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας 𝑔𝑔 = 10 𝑚𝑚

𝑠𝑠2
.   

 
Δ1. Να υπολογίσετε την ΗΕΔ της ηλεκτρικής πηγής.  

Μονάδες 6 
 

Δ2. Να προσδιορίσετε το είδος της κίνησης που εκτελεί ο αγωγός ΚΛ μέχρι τη χρονική 
στιγμή 𝑡𝑡1 και να υπολογίσετε το μέτρο της οριακής ταχύτητας που αποκτά.  

Μονάδες 6 
 

Δ3. Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της ορμής  του αγωγού ΚΛ και την τάση στα άκρα 
του τη χρονική στιγμή κατά την οποία η ταχύτητά του έχει μέτρο 𝜐𝜐 = 3 𝑚𝑚

𝑠𝑠
. 

Μονάδες 6 
 

Δ4. Για το χρονικό διάστημα 𝛥𝛥𝛥𝛥 = 2𝑠𝑠 που ο αγωγός κινείται με την οριακή ταχύτητα που 
απέκτησε να υπολογίσετε τη μεταβολή της μαγνητικής ροής που διαπερνά το πλαίσιο 
ΚΛΓΑΚ, το ηλεκτρικό φορτίο που μετακινήθηκε στο κύκλωμα και τη θερμότητα που 
εκλύθηκε στις ωμικές αντιστάσεις του κυκλώματος. 

Μονάδες 7  
 
 

 

Κάθε επιτυχία!  
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